

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik napokint reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

A háború.

Az emberi természettel divergens jelenség, hogy oly csekély érdeklődés mutatkozik a háboru eseményei és esélyei iránt. Az okát nemcsak abban látjuk, hogy oly messze napkeleten folyik a háboru és hogy nekünk közvetlen érdekünk nem fűződik hozzá, de főképp abban, hogy az érdeklődés ki van merítve.

Szeretünk szenzációk részesei lenni. És nem elsőrangú szenzáció-e szem- és fültanuja lenni, mikép alakul ki a világtörténelem? De ha ez a szenzáció állandósul vagy rövid időközökben ismétlődik, megszűnik az érdeklődés. A spanyol-amerikai, a görög-török, a búr-angol, a kínai-német háborúk nyomon követték egymást. És most ime, minden korlátját levetve, máris teljes méreteiben dühöng az orosz-japán háború. A csár egész haderejét mozgósítja.

Ki beszél még itt örök békéről?

Épen most ünneplik Königsbergben az örök béke első és legnagyobb apostolát, Kant Immánuel. Kant azt mondta, hogy őt majd száz év múlva fogják megérteni. Ugy látszik, a száz esztendő is korai terminus. Ha be tudtak is némelyek, a kiválasztottak hatolni a Ding an sich meg a Kategorischer imperativ fogalmába. De egy böles és nagy férfiu eszmevilágában otthonosságot még nem szerzett az sem, aki annak némely zugát töviről hegyire ismeri. Merjük-e kérdezni is, mikor emelkedik az átlagos intelligencia

e száz év előtt eltemetett idealista színvonalára?

Mert bizony, a béke időszakai ma is csak Treuga Dei. Az öldöklő vadember áll mindig újból előttünk. Sőt egyre rémesebben, mert társául szegődik a folyton tökéletesedő tudomány és annak szolgája a technika.

A hatalmas mérkőzés, a melynek most Azsia kelete a színtere, mint színjáték pompás, bár irtóztató. Borzasztóan érdekes. Érdekes mind elméleti, azaz harcászati és eróművi, mind gyakorlati, azaz közgazdasági és politikai szempontból.

Ha a háború színtere a szárazföldre tevődik át, Korea lesz a csatatér. Tehát a terrén forma magas plateau. A híres kozákok jobban érvényesülhetnek majd, bár a japán lovasságban méltó ellenfelükre találnak. Általában a japán hadsereg mindenben kiállja a versenyt az oroszokkal, sőt sok tekintetben felülmulja azt, csak mennyiség dolgában marad alul. A mennyiségben való hátrányt azonban jelentékenyen pótolja a lelkesedés. Mert náluk a háború nemzeti ügy. Mig az oroszoknál hatalmi kérdés.

Az esetben az a legkülönösebb hogy Kína semleges marad. Holott az ő fenhatósága alatt állott eddigelé Mandsuria. Azonban hogy Kína karmai alól e háború során ez a hatalmas terület végleg kiszabadul, annak örömmel nézünk eléje. A kínai fal nemcsak az ország körül de a lelkekben is van.

Az emberiség érdeke, hogy

Mandsuriát, amely háromszor akkora mint Magyarország, megnyerjük a kulturának. Sorsában osztozni fog Korea is. Több mint egy millió négyzetkilóméter területet nyer vele az emberiség, oly elhanyagolt területet, amelynek termékenyebb déli részét is csak néhány évvel ezelőtt hasította először ekevas. Meg kell adni, hogy Oroszországban is megvan a jóakarát a civilizáció sajátjává avatni e területeket. Rövid néhány év alatt óriási vasutvonalat épített ki. Mi mégis Japánnak nyujtanánk előnyt e civilizatorius munka kivételére. A japán kultúra eredeti sajátosságaiban is magas nívón áll. De ujabban egyre sürűbben veszi fel magába az európai civilizáció produktumait intézményekben, izlésben.

Nemcsak az általános Japán szimpátia mondatja velünk ezt a véleményt, hanem azon megfontolás, hogy alkotmányos kormányzás mellett véljük csak egy ország boldogulhatását. Oroszország épen most küld Szibériába több mint 60 orosz ujságíró, mert tart tőle, hogy ezek a szabadság eszméjét diadalra segítik.

Japán ugyanekkor tanulmányt küldi egyetemi tanárait és államférfiit, hogy tapasztalatokat gyűjtsenek, mikép lehetne az európai civilizáció szellemében reorganizálni az országot.

Ha a Romanov dinasztia a Sárga és Japán tengeren, valamint Koreában és Mandsuriában az egész hadsereg mozgósítása daczára, alapos vereséget szenved, ez több

Legfinomabb

Valódi egyiptomi gliczerin mentes

szigaretta hüvelyek

1000 DARAB

Cleopatra frt 1.10
Diva legfin. egyiptomi parafás 1.60

Kapható

Vig Zsigm. Sándor

könyv és papír

kereskedésében.

irányban kedvező hatást fog gyakorolni. A ezári omnipotenciába vetett hit megrendül. A hatalmak Oroszországgal szemben önérzetesebb hangon fognak beszélni. Az orosz államdirigensek kezdik majd belátni, hogy csak az a hatalom nyugszik biztos alapon, mely a népek száz millióira támaszkodik. Elhagyják majd Caligula jelszavát, nem azt hirdetik, hogy „ám gyűlöljenek a népek, de féljenek tőlünk.” Hanem azt: Szeressenek és támogassanak.

Ha pedig az államdirigensek nem jönnek erre a gondolatra, majd rákényszerítik azok a forrongó tömegek, a melyek a carizmus veszteségeiből bátorságot merítenek.

Ismét látjuk, hogy abszolút rossz nines a világon. A háburúnak is megvannak az előnyei.

s. b.

H I R E K.

— **Anyakönyvi kinevezések.** A m. kir. belügyminiszter a Bács-Bodrogh vármegye területén levő borsódi anyakönyvi kerületbe Fuller Lajos községi irnokot anyakönyvvezető-helyettesé, a felsőkovili anyakönyvi kerületbe pedig Rózsá Dezső helyettes jegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki.

— **Közgyűlési tárgysorozat.** Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1904. évi február hó 18-án, d. e. 9 órakor tartja rendes havi közgyűlését, melynek tárgysorozatából a következőket emeljük ki: Polgármesteri jelentés a közigazgatás f. évi január havi állapotáról. Az 1904. évi I. t.-cz. meghirdetése. Belügyminiszteri jóváhagyás a tartalék-alapra vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában. Ugyanaz Jakobesics Gyula nyugdíjaztatása tárgyában. Ugyanaz ifj. Sztarek János ludasi harangozó fizetésének felemelése tárgyában hozott közgyűlési határozat megsemmisítésére vonatkozólag. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a szabadkai zálogház részvénytársaság által a zálogtárgyak után szedett kamatláb leszállítása tárgyában. Az igazoló választmány jelentése az I. és III. körben f. évi december 30-án megtartott törvh. biz. tag választás igazolása tárgyában. A tanyai templomok építésére vonatkozólag a tanács javaslata. A tanács javaslata az 1903. évi költségvetés egyes tételeinél fölmerült tulkiadások fedezése tárgyában. Ugyanaz a Kállay-utcza szabályozási vonalának megváltoztatása iránt. Ugyanaz a zombori uti vámház bekerítése tárgyában. Ugyanaz a III. körű rendőrbiztosi lakás felépítése tárgyában. A szegedi m. kir. erdőgondnokság megkeresése az eddig használt 15 hold csemetekert kicserélése tárgyában. Az országos selyemtenyészési felügyelőség megkeresése csemete termelésre 5—7 kat. hold terület átengedése iránt. A tanács javaslata a palicsi u. n. orbánfalvi ut és piacztér befásítása és parkirozása tárgyában. Ugyanaz a Sisak-utczában téglajárda elkészítése iránt. Ugyanaz Varga Károly kérvénye tárgyában a Hunyadi-téren

levő ház és telektömb megvétele iránt. A tanács javaslata az iparos tanonciskolánál működő hitoktatók díjazása tárgyában. — Ugyanaz a Magyar védőegyesület segélyezése iránt. Ugyanaz a VII. körű ovoda telkének megvétele tárgyában. Ugyanaz a Palicson eladandó 5 villatelek eladása tárgyában. Budapesti szék- és főváros átirata az építő iparosok követeleseihez biztosítása tárgyában készített föllirat pártolása iránt. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a gazdasági egyesületek portómentességben való részesítése iránt. Bukvics Mihály utkaparó nyugdíjazás iránti kérvénye. Antunovics Andor kérvénye 3 havi szabadság engedélyezése iránt. Balázs Piri Dániel kérvénye ugyanaz. Nedelkovic Miladin kérvénye ugyanaz. Honkó István kérvénye ugyanaz. Szkenderovics Ödön kérvénye ugyanaz. Tanács javaslata Vukmanov Gergely kézbesítő nyugdíjaztatása iránt. Ugyanaz Orsics Tamás hivataloszolga nyugdíjazása tárgyában. Ugyanaz a közkórházi alap tulajdonát képező 16840 kor. értékű ezüstjárdék kötvényeknek az ingatlansági alapból való beváltása tárgyában. Ugyanaz Berovics János utbiztos nyugdíjazása iránt. Ugyanaz Opolczer Ádám irnok nyugdíjazása iránt. A még beérkezendő s a főjegyzői hivatalban megtekinthető tárgyak.

— **Budapest—Szabadka—Ó-Becse csatorna.** Dr. Balaton Gyula ó-becsei főszolgabíró az összes érdekelteknek megküldötte előterjesztését a Budapest—Szabadka—Ó-becse között tervezett öntöző- és hajózható csatorna létesítése érdekében megindítandó mozgalom tárgyában. Terjedelmesen kifejti a csatornaterv szükségét, hasznát és kivihetőségét, s különösen azt emeli ki, hogy ez a csatornavonal körülbelül két- vagy három-annyi termelőhelyet von be hatáskörébe, mint akár a budapest—csongrádi, akár a budapest—szegedi tervezet.

— **A tanyai templomok helye.** A Tavankuton és Sebesicsen építendő új templomok helyeinek kijelölését eszközözendő bizottságot a holnaputáni közgyűlésen fogja kiküldeni a város törvényhatósági bizottsága.

— **A baja—bátaszéki Duna-híd.** Azzal a híreszteléssel szemben, mintha a baja bátaszéki Duna-híd építése hosszabb időre elhalasztatott volna, konstatálhatjuk, hogy ennek a nagyfontosságú műnek a megépítésére az összes előkészületek megtétettek. A közigazgatási bejárás eszközölése és az építési munkálatok megkezdése azonban egyelőre éppen az általános politikai viszonyok miatt nem fogantatható, mert ennek a hidnak az ügye is a beruházási javaslat keretébe tartozik, melynek tárgyalását tudvalevőleg még nem lehet napirendre tűzni.

— **A tragédia hőse.** Beigazolódott teljesen: szegény Horváth Ádámot, Kecskemét városi tisztii főügyészét, igaztalanul üldözte és sujtotta a büntető igazságszolgáltatás keze. Nem a börtönben volt a helye. Csak léhává, könnyelművé, beszámíthatatlanná tette a reá nehezedett tragédia, csak a lelki egyensúlyát billentette meg, de bűnössé nem lett. Tegnap a bíróság házkutatást tartott a lakásán, s itt megtaláltak egy csomó aktát, s hozzácsatolva hatezeröttszáz korona készpénzt a kellő számadásokkal. Szóval többet, mint amennyi hiányt fölfedezni tudtak. Ezen az alapon rögtön beszüntették a gyanuba vett tisztii főügyész ellen a további eljárást és azonnal

szabadon bocsátották. Azaz csak az ügyészség fogházából bocsátották el. Este már hozzátartozói felültették a szerencsétlen embert a vonatra és fölszállították a fővárosba, — a Schwarzer-féle intézetbe.

— **A szocializmus megyénkben.** A 14-ére Szabadkára hirdetett népgyűlést nem tarthatták meg a szocialisták, mert a főkapitány nem vette tudomásul a bejelentést. — Zomborból jelentik, hogy a hatóságok végre kezdenek energikusan föllépni a szocialista izgatás ellen. Péterrév községben vasárnap tartottak gyűlést a szocialisták, de a csendőrség a gyűlést szétzavarta s a szocialista vezéreket és a község kántortanítóját letartóztatta. Szatmári József péterrévi kántortanítónak öcséje, Szatmári Ferenc szocialista vezér, aki igazgatásért már kilencz hónapra volt elítélve. Öcsésének kérésére a kántortanító titkos gyűlésre hívta össze a péterrévi parasztokat, de a csendőrség neszét vette a dolognak és a gyűlést szétugrasztotta. A két Szatmári-t és Varga Ferenc debreczeni szocialista vezért letartóztatták. Másnap a csendőrség a szocialista vezéreket és Szatmári kántort. Óbecsére kísérte és ott a járásbírósnak adta át őket. Kikallgatás után a kántort szabadon bocsátották, míg öcsését és Vargát kényszerutlevéllel eltoloncolják illetőségi helyükre. — A bácsme gyei Óker községből írják nekünk megbízható helyről, hogy azon a vidéken is terjed a szocializmus. Tegnapelőtt Ókeren gyűlést tartottak a szocialisták. Groszmann Miksát, a budapesti pártvezetőség tagját, a bácskai sváb szocialisták bálványát várták de nem jött el, hanem elküldötte helyettesét, a kit nagy néptömeg zeneszóval fogadott. A nép csak úgy tódult az új messiás izgató szónoklatának meghallgatására. Forrásunk a szocializmus terjedéseért a közigazgatás lanyhaságát teszi felelőssé.

— **Névmagyarosítások.** A belügyminiszter megengedte, hogy a zentai illetőségű S i c h e r m a n n Mór valamint kk. gyermekei Dezső és Ibolyka «Szabados»-ra, kk. Reisz Oszkár és Mór tanító növendékek, bajai lakosok, «Regős»-re, kk. Purger Ferenc tanító növendék bajai lakos «Pártos»-ra és kk. Vidovics Ernő tanítónövendék bajai lakos «Vértes»-re változtassák családi neveiket.

— **A gőzgépközelők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden** Márczius hó 6. napján d. e. 9 órakor a Szeged alsóvárosi új vízmű—telepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utcza 1.) beküldendők.

— **Csődök.** A szabadkai kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Krausz Fararkas bej. kereskedő zentai lakos ellen és Panajot Jovics Szvetozár szatócs b.-monostori lakos ellen a csődöt elrendelte. Mindkét csődügyben csődbiztossá dr. Kindrics Gábor törvényszéki bíró, tömeggondnokul pedig az előbbiben dr. Ludaics Vitomir zentai ügyvéd (helyettese dr. Petrovics János szabadkai ügyvéd), az utóbbiban pedig dr. Kozics Elemér ó-kanizsai ügyvéd (helyettese dr. Klein Izidor szabadkai ügyvéd) nevezettek ki.

— **Zsebtolvajlás a templomban.** Nagy elvetemültség vagy pedig nagy nyomoruság lehet oka Mariánovics Teréz napszámosnő tetteinek, aki ma délelőtt a szt. Ferenczrendiek templomában a szt. mise alatt akarta egyik

szomszédnője zsebéből kihuzni annak pénztárczáját. Tettét azonban a közelben levők észrevették és a rendőrségnek szolgáltaták át, ahol most további intézkedésig fogva tartják.

— **A sztrájkoló péklegény.** A rendőrség ma itt letartóztatta Tompos István péksegédet, aki ellen a debreczeni péksztrájkból kifolyólag körözőlevél lett kibocsájtva. Nevezett ugyanis a sztrájk alkalmával elkövetett magánosok elleni erőszakkal vádoltatik.

— **Színészet Zentán.** Két hónapot töltött Zentán Kunhegyi Miklós társulatával. Ez alatt minden jobb fővárosi ujdonság színre került s minden előadás gondos vezetés jelét mutatta. A társulat jelesebb tagjai: Molnár Bella, Szücs Irén, Guthi Sarolta, Bója Mariska, Jónás Margit, Tarnai Lidia, Kunhegyi, Fekete, Leovey, Stoli, Sipos, Barabás és Tarján. Kunhegyi társulata ma megy vissza Ó-Becsére, hol előzőleg is igen szép idénye volt.

— **A riválisak.** Korponai Regina varróleány már régóta rossz szemmel nézte egyik társnőjét, akinek ugyanazon Don Juan tette a szépet, akinek szerelmi vallomásait ő is meghallgatta. E fölötti elkeseredésében ma a Damjanics-utcza sarkán kérdőre vonta féltékenységének okozóját, aki azonban egy nyújtófát használván föl védelmi eszközül, azzal győzelmet is aratott, mert a szerelmes varróleány bezuzott koponyával távozott a kellemetlen találkozás színhelyéről.

— **A borbély farsangja.** Rosszul végződött Pertics Márk helybeli borbélymester farsangi mulatsága. Sokat talált fogyasztani a hangulatkeltő nedüből és így állított be egyik farsangi táncmulatság színhelyére, ahol hangos jókedvében boros poharakat vagdosott a földhöz, amelyek a kezeit annyira összevagdosták, hogy a mentőket kellett hívni segítségnyújtás végett.

— **Tombola.** Az „Otthon“ kávéház helyiségében holnap szerdán este ismét tombolaestély lesz. A szép és értékes nyereménytárgyak Milkó S. fia czég üzletének kirkatában láthatók. Az estélyen H a s y Kálmán teljes zenekara szórakoztatja a közönséget.

Bülézás a vásáron.

A bülézások vásári szereplése annyira ismeretes már, hogy szükségtelen bővebben ismertetni a vásári csalók, kupeczek, cigányok, lócsiszárok e veszedelmes furfangját. A múlt nyáron a délvidéki vásárok e csalóinak furfangjáról a szabadkai rendőrség átiratot küldött valamennyi városhoz, hogy a bülézás mibenlétére tanítsák ki a közönséget, nehogy a csalóknak felüljön.

Ugy látszik, a tápéiaknak volt birájához nem jutott el ez az ismertetés, bár a lapok minden vásár után egy-egy csalás történetének a megírásában ismertették a befónás e nemét. A szegedi lóvásárban elkövetett legujabb bülézás története a következő:

Szél Antal tápéi gazda, aki a községnek nem régiben birája volt, egy szép, több száz koronát érő pejaripával beállított a szegedi vásárra. A drága, szép lónak mindjárt akadt vevője s bár a gazdának eszébe sem volt, hogy eladja a lovát, a környékező lócsiszárok olyan szép árt ígértek érte, hogy mást gondolt.

— Megvennék — mondta neki Császár

István szabadkai lókupez — de csak úgy ha párja is volna.

Hogy az alkut megköthessék, mindjárt is ajánlották a gazdának, hogy szerezze meg mellé ezt meg ezt a lovat. Kimutattak neki egy vén, csontos gebét, amit a csiszárja igen magas áron adott el a gazdának, aki megvette, mert Császárék az ő pompás lovával együtt oly magas árt kínáltak érte, hogy a tápéi gazdának nagyon előnyösnek mutatkozott a vásár. Foglalt is kapott rá, még pedig kerek öt koronát.

A gazda a jó vásár reményében vigan ballagott a czédula-házhoz, hogy a járlatokat a vásárlók nevére irathassa. Mikor a kész járlatokkal a kocsihoz visszaérkezett, hült helye volt a Császár-féle büléző-kompaniának. Elvitték a szép lovat — ráadásul megvették vele egy vén gebét drága pénzen.

A volt biró a szabadkai rendőrséghez fordult, hogy legalább a maga lovát vissza kaphassa.

Levél a nászútról.

Most, hogy Phárao apa férjhez adta Alkája (Deli Ferencz) leányát Krizse Józsefhez, — volt gondunk arra, hogy a fiatal asszonytól levelet kapjunk. Az ifju pár Olaszországba indult és az ifju hölgytől a következő levelet kaptuk:

Velence, 1904. február 17.

Tekintetes szerkesztőség!

Ígéretemet akarom beváltani, amidőn nászutunk első állomás helyéről Velenczéről írok önöknek levelet.

Nehéz, nagyon nehéz volt Szabadkáról a válás. Mikor a vasuti péküzlet előtt elhangzott Pháraó papám áldása és Krizse férjem olthatatlan szerelme volt az egyetlen vigasztalásom, a könnyek hullottak szememből és elgondoltam milyen furcsa az ilyen fiatal leánynak a sorsa. Elgondoltam, hogy nekem ezentul se kvaterkázni, se tivolizni nem szabad és csak a csendes házi örömeiből szabae kivenni a részemet. Ilyen gondolatokkal eltelve szálltunk meg a Hotel Bauerben, ahol a fiatal házaspároktól csakugy hemzseg minden. A férjem rendkívül figyelmes volt. Tudta, hogy szeretem a paprikás halat és hogy a spriczert csak stuczniból iszom. Sürgönyileg rendelt meg mindent: hogy mire odaértem minden rendben volt. A mólón mindenki tett megjegyzéseket reám, ki az a karcsu hölgy, milyen fess, milyen lábikra, milyen molett tekintet, milyen szilfid alak! Itt mindjárt kalandom is akadt. Egy vízi aszfaltbetyár megcsipkedett és én úgy töröltem nyakon, hogy behempergett a lagunába. És mindez történt még mielőtt csak ki is pihenhetünk volna magunkat, de erre még nem jött a sor, mert szegény férjemnek is baja akadt. Mikor ugyanis egy lagunán át kellett volna mennünk, férjem csupa udvariasságból a hátára vett, hogy átvigyen a vizen és ezzel ugy megeröltette magát, hogy pár óráig betegen feküdt. Elgondolhatják milyen gondos ápolásban részesítettem. Meleg prizniczeket raktam a gyomrára és ezalatt mindig félre néztem, ahogy az egy fiatal leányhoz illik. Máskülönben jól mulattunk azóta is. Résztvettünk egy gondolafelvonulásnál is, amelyet én azonban nem tudtam végig nézni, mert sohasem szerettem a pikanteriákat és férjem is méltatta az én szemérmességemet. Vele nagyon meg vagyok elégedve, — szinte tulsá-

gosan gyengéden bánik velem. Hiszem hogy boldogok leszünk és Phárao papának nem lesz oka sajnálni a hozományt, amelyet rám költött.

Igaz tisztelettel
Alkaja Deli Ferencz.

U. i. Igaz! legyenek szivesek küldessenek a Pirnitzernével utánam egy 18 centiméterre szélesebb midert.

FARSANG.

A dalárda estélye.

Nagyszámu és válogatott úri közönség nézte végig az idén is a dalárdisták farsangi estélyét. Ilyen nagy publikuma eddig egy bálnak se volt, úgy hogy véges-végig megteltek a Pest nagyterem szomszédos szobái is a bál közönségével.

A dalárdisták a hagyományokhoz hiven most is mulattató estélyt szereztek a közönségnek. Igaz, hogy erősen lehetett érezni a humorban oly gazdag Grohmann tanár távollétét, akinek sajnos most távol otthonában kell a betegsége miatt tartózkodnia. Az ő általa rendezett mókák most elmaradtak — de hát azért elég sikerültnek mondható az egész estély.

Mindjárt eleintén derűtséget keltett az, hogy Révfy dr. az ott rögtönzött pódiumon meghirdette, hogy a szegedi kir. főügyészség a kinyomatott programokat lefoglalta és így kénytelen azt egy eleven programmal pótolni. Rögtön fel is kérte a közönség sorából Szabados Ilonka kisasszonyt, hogy mondja el a programot. A kisasszony nem is késett ezzel, mert csakugyan elmondott egy versben irt eleven programot a mai előadásról, amelynek humoros tartalma sok derűtséget keltett. A közönség lelkesen megéljenezte a sikerült előadást és nyílt színelé hívta ki a kisasszonyt.

A dalárda tagjai ezután cigányzenekar kísérettel adtak elő egy éneket, amelynek szép összhangzatos előadása nagy tetszést keltett. Utána következett Steinfeld József monológja, amely humortól duzzadó tartalmával nagy hatást ért el. Ennél hatásosabb volt még az azután következő pont, az ideál zenekar, amelyben a dalárda több tagjának alkalmá nyílt hegedűn, czimbalmón, nagybőgőn, gitáron és kisbőgőn bemutatni a tehetségét. Tréfás kigunyolása ez az ötlet a sablonszerű és fizetéses zenekaroknak, amelyekben a tagok csak a saját előirt adagukat játszá le, nem törődve azontul a játék művészi értékével. Elkésve jönnek a színpadra és megérkezésükkor bele-bele kapnak a nótába, amelyből azután egy kis kedves dallamu melódia gubolyodik ki. Az ötletes előadás nagy tetszéssel találkozott. Ezután dr. Csillag Károly adta elő kéziratból egyik legujabb tréfás versét „Az angyal és a kibicz“ czímmel. A hallgatóság figyelemmel hallgatta a verset, amelyben tréfásan van elmondva az igazság, hogy minden elpusztulhat a világon, — de a kibicz nem pusztul el soha, nem pusztítja el se a vitriol, se az özönviz.

Ezután következett a tréfás estély slagerje a „Pharao“ szindarab előadása. Résztvett benne a dalárda legtöbb tagja és a főbb szereplők ügyes és jól betanult játékkal tüntek ki. Egyiptom urát a nagy Pharaot Abrasits Antal személyesítette. Az estnek ő volt a

fő mozgató ereje. Már az ideál zenekarban is ügyeskedett. Pháraója pedig elég jól festett. Leánykáját a bájos Alkaiát (Deli Ferencz) megkéri két jeles figuráju úr. Sramana indus fejedelem (Krizse József) és Reszraim cseh fejedelem (Kiss József dr.). Mind a két kérésen nótázott, (még Csicsóné se maradt el) és Krizse különösen meggyőzte a publikumot, hogy énektalentum. Viharos kacaját idézett elő Deli Ferencz hölgyalakja akinek érczes hangja ki-ki csapott a lányos méretekből.

Történik aztán a színpadon mindenféle még Kártyával döntik el a partie sorsát és a boldog indus nyeri el Alkaiát kezét. Ennek öröme aztán ökröt hoznak a színpadra és ott ölik meg. Ezalatt pedig dalolják a Gigerl-marschot a Madarászt és egyéb fülbemászó de rég a verkleiből is kipusztult tréfás boldonságot. A nagy Pharaó szultán leküld a közönség közé is ajándékkul csemegéket amelyek legnagyobb része a sült tök meg a pattogatott kukoricza.

Mindegy akárhogyan is történt, de az estély kedélyesen lett bevezetve és annak lezajlása után kezdődött a reggelig eltartó mulatság, amely mindenképen sikerültnek mondható.

SZINÉSZET.

Kornevillei harangok. Gyéren látogatott ház előtt ment tegnap a szezonban immár harmadszor Planquette kitünő operettje csaknem tökéletes előadásban. A kicsiny, de hálás közönség gyakori tetszésnyilvánításaival honorálta a szereplők játékát. Elsősorban Bodát, a szép hangú tenoristát kell említenünk, mert belépője után oly zajos tapsot kapott, ami nálunk, különösen mostanában feljegyzésre méltó. A többiek is bőven kivették részüket az elismerésből. Aldor Juliska, Némethné, Falussy, Németh és Hegyessy művészien feleltek meg feladatuknak.

Hegedüs Ferencz vendégszereplése. A m. kir. opera kiváló buffo énekese csütörtökön és pénteken lép föl színpadunkon, első este a Fatnicza, második este pedig a Denevér operettekben. A Denevér-ben Frosch börtönőrt játsza, a mely szerepében az opera színpadán is nagy sikere volt.

TÖRVÉNYKEZÉS

A szabadkai esküdtszék felmentései.

A szabadkai esküdtsek gyakran ismétlődő felmentő verdiktjei, különösen a most lefolyt cikluséi nemcsak nálunk keltek méltó fel-tünést, hanem a Barna Ignác és Rósa Ferencz szerkesztésében megjelenő „Magyar Jogász Ujság” legutóbbi számában megjelent cikk révén országos hírességre tesznek szert. A cikkíró a szabadkai esküdtszék némely felmentő verdiktjét oly absurdumnak tartja, hogy ennek kapcsán veti föl a kérdést, mikép volna az esküdtszék reformálandó (talán a jogorvoslatok újabb szabályozásával), hogy az ilyen lehetetlen felmentéseknek eleje vé-tessék.

A király felelőssége.

Figura bátyánk valóperében volt ma bírása elé idézve. Hogy a vagyonmegosztás rövid-ben legyen keresztülvihető, a bíró fölszó-

litotta, hagyná az iratoknál az általa felmu-tatott adás-vételi szerződést. Figura azonban nem mutatott erre semmi hajlandóságot.

— Minek magának ez az irás? Kérdi a bíró.

— Megörzöm, tekintetes bíró úr.

— Van ilyen irás a telekkönyvben is.

— De hátha ez elvesz.

— A per befejezése után kicsomózzuk.

— Hogy tetszik mondani?

— Meg lesz az írása, csak hagyja itt.

— Hát ki felelős nekem ezért?

— B. L.-nek az ellenfél ügyvédjének egy mentő ötlete támadt:

— A király felelős. Hisz azért királyi törvényszék.

— Ugy má ja. Akkó itt hagyom.

LEGUJABB.

A magyar delegáció.

A magyar delegáció mai ülésén Apponyi Albert intézett kérdést a külügyminiszterhez a tengeri jog kodifikációja, Rakovszky István az olasz irredentista mozgalmak ügyében.

Orosz-japán háború.

Szalonikiból táviratozzák a „Berliner Tageblatt”-nak, hogy Demerich orosz megbízott szerint nincs kizárva, hogy Bulgária vérszemet kap és háborus kalandokra vállalkozik, abban bizva, hogy Oroszország erejét leköti a keletázsiai bonyodalom. Oroszország azonban nyugodt, hogy Ausztria-Magyarország lojálisan át fogja venni Bulgáriában és Macedóniában az orosz birodalom szerepét.

Port Arthurban tegnap éjfél tájban óriási ágyúdörgés riasztotta föl a lakosságot. Hat japán torpedóhajó mintegy 1/2 mértföldnyi közelségre férközött a parthoz és az orosz hajókéhoz hasonló világítást és jelzést használtak. A közeledő orosz hajókat megtámadták és azok közül hármát erősen megrongáltak. A japánoktól is elvettek egy hajót, egy hajójuk pedig elmerült. Az oroszoknak 26 halottjuk és 64 sebesültjük volt.

A japánok tegnap elfogták a németeknek Emma nevű hadihajóját, a mely az oroszoknak élelmiszereket és fegyvereket szállított.

KÖZGAZDASÁG.

— A bezdáni takarékpénztár forgalmi eredménye. A bezdáni takarékpénztár részvénytársaság a napokban tartotta 16-ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen beterveztett igazgatói jelentésből a múlt évi forgalomra nézve a következő adatok tűnnek ki: A forgalomban levő összes törzsbetétek mennyisége 7300 darabot tesz ki. Szövetkezeti tagjainak az üzleti év végével 454,000 korona van kölcsönképen elhelyezve 5% kamattal. Az összforgalom összesen 5.660,663 kor. 82 fillért tett ki. Az osztalék

részvényenkint 30 korona volt s kifizetett 400 részvény után 12,000 korona. A tartaléktőke javára 3500 korona lett fordítva.

Budapesti gabonatőzsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Február 16. —

Szilárd irányzat és 20—25 fillérrel magasabb áron elkelt 25,000 mm. buza, tengeri tartott, rozs, árpa, zab 5 fillérrel drágább.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet igen szilárdan indult, zár-lat felé pedig realizások következtében többszöri ingadozások után gyengült. A forgalom élénk maradt.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	891—895	892—93
Buza okt.	875—867	863—64
Buza ápr. 1904	—	—
Rosz októberre	707—709	712—13
Rosz	—	—
Rosz áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	602—601	703—04
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	556—554	552—53
Repce	—	—
repce aug.	11.45—11.55	597—98

Hol lehet legolcsóbban
Vásárolni
kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu és Társa
Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	22 " "
Felöltő	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	17 " "
Fiu és leánygallérok	---	---	5 " "

Egy teljesen
jó karban levő
üzleti berendezés
jótányosan eladó
Bővebbet a kiadóhivatal.